

林草观察

修订条例,高质量推进建设

自然保护区怎么护

□ 人民日报记者 董丝雨

自然保护区保护典型的自然生态系统,珍稀濒危野生动植物的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹,作用重要。1月9日,国务院常务会议审议通过《中华人民共和国自然保护区条例(修订草案)》。为什么要对《中华人民共和国自然保护区条例》进行修订?这对推动自然保护区内不同区域的差别化管控措施,标志着我国自然保护地从传统的“圈地式”管理,向基于科学评估、分区分类的精细化治理提升。

自然保护地领域承上启下的关键立法

《中华人民共和国自然保护区条例》1994年开始施行,在加强自然保护区内生态环境和自然资源,维护国家生态安全等方面发挥了重要作用。

随着经济社会持续快速发展和美丽中国建设深入推进,自然保护区内生态环境形势和任务。当前,我国正在建设以国家公园为主体、自然保护地为基础,各类自然保护地为补充的自然保护地体系,已建立各级各类自然保护地2600多处。今年1月1日,国家公园法正式施行。自然保护地的功能定位、管理体制、管控分区、管理措施、法律责任等亟须调整和完善,做好与国家公园法等法律法规的协调衔接。

国家林草局自然保护地管理司司长袁继明表示,条例修订是自然保护地领域一次承上启下的关键立法,是推动自然保护区内规范化、标准化、科学化管理的制度保障,将进一步完善自然保护地法律法規体系、推动自然保护区内科学健康发展、筑牢生态文明建设根基。

从“圈地式”管理向精细治理提升

高质量推进自然保护区内生态环境保护第一、统筹保护和发展,按照自然保护区内特性和平内规律,对自然保护区内实行整体保护、系统修复、综合治理。

分区管控在自然保护区内保护和管理中作用重要。“自然保护区内是一个复杂的生态系统,必须综合考虑生态系统的价值、资源保护的难度,原有居民的环境依赖等因素,采取有针对性的分区管控措施,实现不同区域管理的高度协调。”生态环境部卫星环境应用中心首席科学家高吉喜认为。条例修订按照《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》要求,将自然保护区内管控分区调整为核心保护区和一般保护区,进一步完善保护管理措施。

(转自《人民日报》)

实施公共文化服务提质增效行动需要把握哪些重点

学习规划建议每日问答

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“坚持文化惠民,实施公共文化服务提质增效行动。”这是新形势下完善公共文化服务体系、繁荣文化事业的重要举措,对于更好保障人民基本文化权益、增强人民群众文化获得感具有重要意义。

党的十八大以来,各地区各部门深入贯彻党中央决策部署,持续加大公共文化投入,加强文化基础设施建设,实施文化惠民工程,推进基本公共文化服务标准化、均等化,取得了显著成效。但与建设社会主义文化强国目标和人民日益增长的美好生活需要相比,公共文化服务还有较大差距,不同程度存在城乡资源配置不均衡、产品和服务供给针对性不强、设施利用率不高、数字化潜能没有充分释放、社会力量参与机制有待完善等问题,迫切需要提升公共文化服务的质量和效益。

实施公共文化服务提质增效行动,需要扎实推进4个方面重点工作。
第一,完善基层公共文化服务网络。全面落

齐基层“硬件”和“软件”短板。推进城乡公共文化服务体系一体建设,推动城乡文化服务资源整合,引导优质文化资源向基层一线下沉、向农村倾斜。鼓励各地结合城市更新、社区建设、乡村振兴,融合教育、养老、健身、休闲等生活服务,因地制宜打造城市书房、社区文化驿站、文化长廊等群众身边“小而美”的公共文化空间,构建更加便捷的文化生活圈。

第二,扩大高品质公共文化服务供给。推动公共图书馆、博物馆功能转型升级,加强现代文化馆建设,完善错时开放、延时开放等便民措施。在坚持免费开放基础上,鼓励有条件的公共文化机构探索开展有特色的普惠性非基本公共文化服务。提高公共文化场所适老化程度,广泛开展助残文化活动,建设无障碍服务体系,提升国家广播电视台公共服务水平。深入推进书香社会建设,形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系。加大对群众性文体活动的扶持引导力度,为“村超”、“村BA”、“村晚”、广场舞、合唱等提供场地、安全方面便利,加强群众文艺团

队培育。

第三,推动公共文化服务数字化发展。深入实施国家文化数字化战略,推动各类公共文化机构转型升级,推进文化资源数字化采集、加快人工智能、大数据、云计算、虚拟现实等新技术应用,提升公共文化服务数字化、网络化、智能化水平。支持文化馆、博物馆、美术馆等建设网上展厅,举办云展览,推出更多优质数字文博产品。加强智慧图书馆体系建设,依托国家公共文化云打造全民艺术普及公共服务平台。

第四,创新公共文化运行机制。完善基层公共文化服务供需对接机制,鼓励公共文化机构开展“自下而上、以需定供”的互动式、菜单式服务。创新实施文化惠民工程,促进优质文化资源有效融入城乡公共文化空间和群众日常生活。健全社会力量参与公共文化服务机制,分级分类试点推进公共文化设施所有权和使用权分置改革。推动各级各类图书馆、文化馆、博物馆、美术馆、非遗馆等建立联动机制,推进总分馆制改革。积极发展文化志愿服务,构建参与广泛、内容丰富、形式多样、机制健全的文化志愿服务体系。

(新华社北京1月10日电)
(转自《新华每日电讯》)

“个人医保云”试点申报启动 将提供“数据画像”

新华社北京1月11日电(记者彭韵佳)国家医保局1月11日发布文件,开展“个人医保云”建设试点申报,通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据,绘制个人医保画像,探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件,试点地区可基于全国统一医保信息平台,全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据,同时依

法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据,重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等,促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传承时期数据”的有效融合。

文件明确,将运用数据分析技术,为参保人构建多维度个人画像,并动态更新。包括个人医保健康档案,整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等,支持健康风险提示与就医参考;个

人医保财务档案,集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况,提供费用分析与医疗保障建议;个人医保信息档案,归集基本信息、亲情关系、信用记录等,支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件,省级医保部门要积极指导有条件的地区,编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起,评估试点方案后确定试点名单。

(转自新华网)

2026年内蒙古将建设农村公路5000公里

内蒙古日报1月11日讯(记者高慧)据内蒙古自治区交通运输厅消息,为深入贯彻落实自治区党委“1571”工作部署,2026年,全区交通运输系统将组织开展路网质量、安全、运输、治理能力、出行服务、和美乡村、助力产业、就业增收八大提升行动,计划开工建设农村公路5000公里,同步实施养护工程4000公里、危桥改造50座、安全生命防护工程1500公里,持续推进“四好农村路”高质量发展,为乡村全面振兴提供坚实交通保障。

2025年,内蒙古自治区交通运输厅着力完善“外联内畅产业融合”的农村牧区交通网络,全年全区农村公路建设项目开工710个、6603公里;完工493

个,4441公里,完成年度任务目标的110.9%,较上年同期提升了10.9%。

公路安全防护水平显著提升。截至2025年12月底,危桥改造领域,全区已开工190座7607延米,完工156座5867延米。安全生命防护工程方面,已开工277个项目,639公里,完工276个项目,638公里。养护工程方面,已开工1361个项目,7375公里,完工1295个项目,7228公里,完成年度任务目标的132%。

“以工代赈”惠及民生,在工程推进过程中,全区有188个项目采取了以工代赈方式,吸纳沿线劳动力2369人,发放劳务报酬1823万元,开展技能培训

1953人次,既解决项目用工需求,又拓宽农牧民增收渠道,实现“修路一条、就业一批、致富一方”的综合效益。

与此同时,内蒙古自治区交通运输厅积极推进“四好农村路”示范县创建,“美丽农村路”评选等工作。2025年5月,呼和浩特市清水河县冯家塔至老牛湾农村公路获评全国“我家门口那条路——最具人气的路”。截至目前,全区已成功创建“四好农村路”全国示范旗县17个、自治区级“四好农村路”示范旗县33个,创建全国最美农村路2条,最具人气路2条。

(转自《内蒙古日报》)

全国团结应对复杂局势 委内瑞拉代总统呼吁

环球聚焦

新华社加拉加斯1月11日电(记者田睿吴昊)委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯11日表示,委内瑞拉正处于关键阶段,必须实现“真正的全国大团结”,维护内部统一至关重要。

罗德里格斯在国家电视台演讲中呼吁全国民众在当前高度复杂的政治形势下继续信任政府。

3日凌晨,美国对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。这一军事行动造成至少100人死亡。罗德里格斯5日在委全国代表大会宣誓就任代总统。(转自新华网)



1月11日,苏丹总理伊德里斯在喀土穆州政府大楼召开新闻发布会。

苏丹总理伊德里斯11日宣布,苏丹政府已迁回首都喀土穆。受武装冲突影响,此前苏丹政府将东部城市苏丹港作为临时“行政首都”。

新华社发(穆罕默德·海德尔摄)

映像



1月11日,小朋友在澳门大学操作机器狗。

1月11日,澳门大学举办四十五周年校庆启动仪式暨开放日活动。

新华社发(张金加 摄)

热烈庆祝恒泰证券正式更名为金融街证券

热烈庆祝恒泰证券正式更名为

金融街证券
FINANCIAL STREET SECURITIES

地址:牙克石青松路东综合楼一层门市
电话:0470-7357207

金融街集团控股的金融街证券(1476.HK)成立于1992年,是经中国证监会批准的综合性、全牌照证券公司,于2015年在香港上市。公司在全国设有108家分支机构(含7家分公司),业务范围涵盖经纪及财富管理、资产管理、资产证券化、资本中介、资产托管、自营交易等全牌照业务。公司同时拥有恒泰长财证券、恒泰期货、恒泰资本投资、恒泰先锋投资四家全资子公司,并控股新华基金,业务覆盖股权承销保荐、债券承销、新三板推介挂牌、期货经纪、期货交易咨询、私募投资基金、另类投资和公募基金管理等业务。

公司坚持稳中求进、以进促稳,坚持轻重资本业务相结合的发展道路;形成以北京、内蒙古和东北三地为核心展业区域,开展股权投资融资、资产管理、财富管理、财务顾问等业务,服务三地实体经济发展,力争成为区域内有品牌优势和影响力的金融机构,为客户提供更加丰富、贴心的金融服务。

牙克石青松路证券营业部
2026年1月12日

